

时隔6年! 泉州至泰国集装箱航线复航 “海丝”枢纽港建设稳步推进

早报讯 (融媒体记者杜连财 通讯员范英帅 黄忠族)4月16日,泉州港石湖码头热闹非凡,“东方彩虹”轮满载着255标箱、3348.95吨的布匹、纸巾、纸尿裤、机械配件等货物,缓缓驶离港口,朝着泰国林查班港进发。这看似普通的一次启航,却有着非凡的意义——它标志着中断6年后,泉州到泰国的外贸集装箱航线顺利复航。

泰国,这个位于中南半岛中心位置的国家,在共建“一带一路”中占据着极为重要的地位。它既是丝绸之路经济带的关键地区,又是海上丝绸之路的必经之地,多年来与中国保持着紧密的经贸联系。中国已连续12年稳坐泰国最大贸易伙伴、最大农产品出口国以及外资来源国的宝座,而泰国也凭借其独特的风情,成为中国游客出行的首选目的地之一。在这深厚的经贸与人文交流大背景下,泉州这座“海丝”起点城市,与泰国的贸易往来愈发频繁。泉州海关数据显示,2024年,泉州与泰国的外贸进出口额攀升至60.4亿元,同比增长6.6%。从泉州运往泰国的货物丰富多样,机电产品、鞋服、水产品、塑料制品等应有尽有;而从泰国进口到泉州的,则以农产品、食品、皮革制品等为主。

此次泉州至泰国林查班港外贸集装箱航线的复航,有着诸多亮眼之处。航线途中还经停越南胡志明港,这一巧妙的规划进一步丰富了泉州—东南亚航线体系。对于泉州众多的外贸企业来说,这无疑是一个重大利好。石狮众越报关有限公司经理



“东方彩虹”集装箱轮在泉州石湖港区靠泊作业 (吴静峰/图)

翁明亮难掩兴奋:“泉州到泰国外贸集装箱航线复航后,泉州至泰国林查班港仅需5天。与通过其他港口中转相比,可以节省7天,极大地节省了物流成本,将进一步促进泉州与泰国的经贸往来。”物流成本的降低,意味着企业利润空间的增加,也让泉州的产品在泰国市场更具价格竞争力。

从宏观层面来看,航线复航对泉州的港口发展意义深远。截至4月16日,泉州港外贸集装箱航线已达14条,能通往新加坡、雅加达、巴生港、林查班等17个城市(地区),不仅有效覆盖了东南亚地区,还成功打开了通往欧洲、中东、非洲等流向的通道。

今年第一季度,泉州海关监管的外贸集装箱吞吐量达3.5万标箱,同比增长19.97%,这一增长态势与航线的不断完善有着密切关联。泉州

港正借助这些航线,逐步朝着“海丝”枢纽港的目标迈进,为口岸的高水平开放和外贸的高质量发展提供强大支撑。

为了保障这条航线顺利复航,泉州海关专门成立了工作专班,深入了解企业需求,精心为此次复航量身定制定出口监管方案。同时,积极指导企业运用“提前申报”“抵港直装”等便利化模式。这些举措大大提高了货物通关效率,确保口岸安全畅通、货物有序通关,为做大做强港口经济、助力共建“一带一路”高质量发展贡献了海关力量。

在业界人士看来,泉州至泰国航线的复航,是泉州外贸发展的一个重要里程碑。它不仅为泉州与泰国之间的贸易往来搭建了更为便捷的桥梁,也为泉州的企业拓展国际市场创造了更好的条件。

“组合式”食品海外拓展取得新突破

“泉州产”汉堡包实现首次出口

早报讯 (融媒体记者杜连财 通讯员郭龙杰 黄忠族 文/图)近日,在泉州海关监管下,晋江食品行业协会组织生产的2.88万个汉堡包顺利出口越南,“泉州产”汉堡包实现首次出口,这也是泉州“组合式”食品开拓海外市场取得的新突破。

食品为泉州市产值超千亿元的九大产业集群之一,其中,覆盖水产品、糖果、膨化食品、粮油等400多家备案企业,年出口食品达10亿美元以上。近年来,泉州食品业面对复杂多变的国际市场,积极求新求变,不断推陈出新,并加大“组合式”食品开拓国际市场力度。此次出口的汉堡包产品由面包坯、肉饼、调味包组成,分属3家企业生产,之前产品主要在国内市场销售,企业对出口流程及进口国要求均不了解,担心订单无法完成。

通过“进千企、解千题”活动了解企业诉求后,泉州海关成立工作专班,向3家企业开展专题政策宣讲,帮助企业建立以危害分析和预防措施为核心的食品安全卫生控制体系,优化产品生产工艺流程,确保产品符合



出口国食品标准要求,指导完成出口食品生产企业备案,加急获得出口产品的“通行证”。同时,泉州海关开通属地查检绿色通道,确保出口汉堡包即报即检、快速验放,实现企业通关“零”等待,帮助企业“组合式”食品快速抢占国际市场。

“非常感谢海关高效精准服

务!此次‘泉州产’汉堡包首次出口,对晋江食品拓展海外市场具有十分重要的示范和带动作用,进一步增强了我们开拓国际市场的信心和决心!”晋江食品行业协会副会长陈昌熙高兴地说,“刚刚该产品又斩获5000箱的订单,该产品市场前景十分看好!”

■栏目主持:
融媒体记者 尤艳萍

连线泉商

网商探讨应对贸易挑战

4月14日,晋江市网商协会以“破局重税迷雾,寻找突围之道”为主题,举办“美国重税下企业的贸易挑战和应对策略沙龙”。协会15家会员企业派代表参加,涉及鞋服、鞋材、日用品、工艺品、建材等行业。

据了解,参会企业受美国关税影响的情况各不相同。现场的企业代表们结合企业实际畅所欲言,交流探讨外贸发展之路。晋江市网商协会妇联主席、旭佰代表施秋萍鼓励企业们以积极乐观的心态迎接挑战,做好企业和产品,以不变应万变。

晋江市网商协会通过本次沙龙活动为会员企业搭建了一个高效、专业的交流平台,助力企业在复杂多变的国际贸易环境下探讨更多破局突围的可能性。

石材机械行标在泉评审

4月12日,石材机械多线切割机标准专家评审会在南安市石材协会举办。评审专家组成员、团标参编企业相关负责人、有关领导和嘉宾参加本次会议。

审查专家组经过严谨、专业的讨论,一致认为该标准技术先进、内容完整,符合行业发展需要,最终形成评审意见并通过标准送审稿。南安市石材协会副秘书长陈良梯表示,该标准凝聚了产学研用各方智慧。

当天,评审专家组一行还实地调研了磊扬石材。他们深入生产车间观摩多线切割机的实际运行情况,详细了解设备的技术参数、工艺流程和生产效能。

企业交流测评商用密码

当今数字化时代,密码安全已成为数字经济健康发展的基石。4月10日,泉州市软件行业协会携手协会副会长单位泉州电信成功举办了一场以商用密码测评为主题的沙龙交流会。活动围绕密评的发展历程、政策导向及实施流程等核心议题进行探讨,为推动企业网络安全防护能力提升注入全新动力。

主讲嘉宾福建金密网络安全测评技术有限公司总经理郑剑平强调,完善的密评流程不仅能够帮助企业发现潜在的安全隐患,也能够促进企业建立健全的密码应用体系,提高整体的网络安全防护水平。